

ОТЗЫВ

Официального оппонента доктора медицинских наук, профессора кафедры онкологии, радиологии и паллиативной медицины ГБОУ ДПО КГМА Минздрава России Бурмистрова Михаила Владимировича на диссертационную работу Гришиной Елены Евгеньевны «Комплексное исследование результатов эндохирургического лечения гастроэзофагеальной рефлюксной болезни», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Актуальность темы диссертации

С накоплением опыта эндохирургического лечения гастроэзофагеальной рефлюксной болезни в последние годы все большее значение приобретает изучение отдаленных результатов оперативных вмешательств. Тем более, что по данным ведущих авторов не все пациенты получают ожидаемый эффект от антисфлюксных операций, или эффект оказывается кратковременным. Нельзя не согласиться, что рациональное соотношение постфундопликационных анатомических нарушений, выявленных эндоскопически, с симптомами пациента позволяет оптимально подобрать подход к лечению и определить показания для рефундопликации. На сегодняшний день имеет место значительный пробел в описании эндоскопической службой состояния фундопликационной манжеты, что вероятно связано с недостатком терминологии.

Вышеизложенное позволяет считать тему кандидатской диссертации Е.Е. Гришиной актуальной, важной для практического здравоохранения и требующей научного изучения и анализа.

Структура и объем диссертации

Диссертация Гришиной Е.Е. является клиническим исследованием, выполнена в классическом стиле, состоит из введения, обзора литературы, трех основных глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложения в виде опросника. Выполнена методически грамотно, последовательно. Диссертация изложена на 128 страницах машино-

писного текста, иллюстрирована 19 таблицами, 53 рисунками. Указатель литературы содержит 156 источников, из которых отечественных – 32, иностранных - 124.

Введение отражает основной смысл и содержание работы. Во введении определена актуальность темы, сформулированы цель и задачи исследования, научная новизна и практическая значимость. Первая глава посвящена обзору литературы, в которой соискатель освещает основные современные тенденции в антрефлюксной хирургии и историю развития современных подходов к оперативному лечению гастроэзофагеальной рефлюксной болезни. Во второй главе представлены материал и методы исследования. Описаны использованные автором методы исследования, дана общая характеристика больных основных и контрольной групп. В исследование включены 199 больных. Пациенты разделены на 3 группы в зависимости от метода выполненной антрефлюксной операции. Первая группа (основная группа 1) включает 33 пациента, оперированных с пересечением коротких желудочных сосудов. Вторая группа (группа сравнения) включает 144 пациента, оперированных по методу «Nissen-Rossetti». Третья группа (основная группа 2) включает 22 пациента, оперированных с использованием сетчатого импланта для укрепления ножек диафрагмы. Клиническое исследование выполнялось на базе первого хирургического отделения ГБУЗ РБ ГКБ №21 г. Уфы и кафедре факультетской хирургии с курсом колопроктологии Башкирского государственного медицинского университета. Отдаленные результаты изучены в сроки от 6 месяцев до 5 лет после оперативного лечения путем исследования жалоб пациентов и сопоставления симптомов в послеоперационном периоде с результатами инструментальных методов исследования. В третьей главе подробно и наглядно описаны результаты проведенных исследований. Четвертая глава работы посвящена обсуждению результатов исследования. Выводы, сделанные автором, логично вытекают из результатов проведенных исследований. Работа отличается неплохим стилем изложения материала, хотя имеются незначительные ошибки, не имеющие принципиального характера.

Изложение результатов исследования в опубликованных работах

По материалам диссертационной работы опубликовано 9 научных работ, из них 4 в журналах, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Получен патент на изобретение в соавторстве (патент на изобретение РФ № 2573794 от 25 марта 2014 года «Способ диафрагмокуропластики при хирургическом лечении гигантских паразофагеальных грыж»).

Научная новизна исследования

Гришиной Е.Е. с соавторами разработан и впервые внедрен в практику метод эндохирургического лечения паразофагеальных грыж пищеводного отверстия диафрагмы (Патент на изобретение РФ № 2573794 от 25 марта 2014 года «Способ диафрагмокуропластики при хирургическом лечении гигантских паразофагеальных грыж»).

В ходе исследования впервые проведена эндоскопическая оценка формы и функционального состояния фундопликационной манжеты в отдаленном послеоперационном периоде у пациентов после различных методов лапароскопической циркулярной фундопликации в сравнительном аспекте.

В результате проделанной работы впервые разработана шкала недостаточности фундопликационной манжеты, на основании которой могут быть выставлены показания для рефундопликации.

Впервые изучены показатели давления нижнего пищеводного сфинктера после различных методов эндохирургического лечения ГЭРБ в различные сроки отдаленного послеоперационного периода. Выявлена корреляционная связь между интенсивностью симптомов изжоги в послеоперационном периоде и величиной давления нижнего пищеводного сфинктера. Установлены прогностические критерии рецидива гастроэзофагеальной рефлюксной болезни на основании величины давления нижнего пищеводного сфинктера до операции. Также впервые установлено, что использование сетчатого импланта для пластики пищеводного отверстия диафрагмы позволяет получить более высокое

давление нижнего пищеводного сфинктера по сравнению с методами, предлагающими только куроррафию в сроки до 5 лет после оперативного лечения.

Заключение

Таким образом, можно заключить, что диссертационная работа Гришиной Е.Е. на тему: «Комплексное исследование результатов эндохирургического лечения гастроэзофагеальной рефлюксной болезни» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи улучшения результатов эндохирургического лечения гастроэзофагеальной рефлюксной болезни.

Диссертация по актуальности, научной новизне и практической значимости соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Гришина Е.Е. заслуживает присвоения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17- хирургия.

Официальный оппонент:

профессор кафедры онкологии, радиологии и
паллиативной медицины ГБОУ ДПО КГМА

Минздрава России, д.м.н.
(14.01.17 – хирургия)

Государственное бюджетное образовательное учреждение
дополнительного профессионального образования
«Казанская государственная медицинская академия»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
420012 г. Казань, ул. Бутлерова д. 36.
Тел:(843)267-61-51 факс:(843)238-54-13
E-Mail: ksma@mi.ru

Подпись М.В.Бурмистрова заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета

ГБОУ ДПО КГМА МЗ РФ, доцент, к.м.н.

Бурмистров М.В.



Мурзак
9.12.16

Ацель Е.А.